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Szántás-vetés.
Minél mélyebb barázdákat vág a gazdának 

ekéje az anyaföldbe, annál megelégedettebb és 
nagyobb az öröme, mert növeli a reményt, hogy 
vetése után sikeres aratásnak részese lehet.

Mi is szántottunk; a talaj, mely rendelke­
zésűnkre állt: kemény, kavicsos; ekénk elég 
jó, mert magyar gyártmány, de gyengék vonó­
eszközeink és igy mélyen le sem igazíthattuk 
ekénknek erős vasát a kavicsos földbe, nehogy 
kárt szenvedjünk szerszámunkban.

Az iparfejlesztés, az ipari közművelődés és 
az iparosság közjavát czélzó átláthatlan nagy 
mezején lefoglaltunk mi is egy parányi részecs­
két, melyet megművelni óhajtunk és e parányi 
rész a magyar iparosságnak boldogulása.

Kemény, kavicsos földterület az, melyet 
megművelni igyekszünk. Türelmünk és munka­
kedvünk kifogyhatlan, mert a midőn neki fog­
tunk nehéz munkánkhoz, számítottunk ama ne­
hézségekre, a melyekkel megküzdenünk keilend, 
de a melyek nem legyőzhetetlenek.

A mi ekénk bár még képtelen mély baráz­
dákat szántani a kemény földben, de a komoly 
akarat mégis meglepő eredményhez juttatta 
kísérletünket; a barázda elég mély ahhoz, hogy 
magvainkat helyenkint elszórhassuk és remény­
kedhessünk a sikeres aratásra is.

Nem dicsekvéskép hozzuk fel, csak tények­
kel állunk elő, a midőn őrömmel mondjuk, hogy 
működésünk az iparosság érdekébea nem meddő, 
nem hiábavaló és ha akadnak is itt-ott kis-

lelküek vagy értelmetlenek, a kik képtelenek 
felfogni egy önzetlen iparoslapnak fontosságát, 
el fog jönni nemsokára azon idő. a midőn ők 
is csal lakoznak azokhoz, a kik. előbbre vinni 
segítik önmaguk saját ügyeiket, - legelemibb ér­
dekeiket.

Örömmel jelezzük, hogy az országos ipar­
egyesület — mint a hogy ezt másként nem is 
reméltük — magáévá tette az általunk felvetett 
eszmét, mely szerint az iparos-segédnek meg- 
könnyittessék az utazás, a tanulás, a tapaszta­
lai gyűjtés. az emberek közötti mozgás és a vi­
láglátás. hogy igy tapasztalat és birálóképességgel 
felvértezve, hazájának hasznos tagjává lehessen.

Tapasztaltuk, hogy az országos iparegye­
sületnek határozatait s indítványait a legmaga­
sabb helyen sem hagyják figyelmen kívül és ha 
annak jóakarata nem is sikerül mindenben, ez 
érdemeit nem csökkenti s igy nagy becscsel bir 
előttünk, indítványunknak tárgyalása, elfogadása. 
Köszönetét mondunk azért, hogy magáévá tette 
eszménket s bizalomtelten tekintünk a részéről 
folytatandó további fejlemények elé.

Mi azért nem teszszük le a fegyvert ez. 
ügyben, hanem a megkezdett küzdelemben mint 
közvitézek részünket ezentúl is kivenni óhajt­
juk, mert különben vezérünk sem lehetne az 
országos iparegyesület és ez okból szükségét 
látjuk, hogy előbbi közleményünket, melyet a 
kereskedelemügyi miniszterhez is fölterjesztettük, 
még a következőkkel pótoljuk.

A midőn az iparos-osztályunk általános 
érdekében kérelmeztük a menetdijkedvezmény u 
a munkakönyvvel ellátott, munka keresésére 
utalt iparos-segédek részére, számítottunk azon 
körülményre, hogy ha a menetdijkedvezmény 
ál tál ánoeitiatnék a segédek részére, sokféle 
visszáságnak tárnánk ajtót és azért hangsúlyoz­
tuk, hogy csakis munkakönyovel ellátott iparos­
segédek élvezhessék a nyújtandó kedvezményt.

így kellett kérelmeznünk ezt, mert munka­
könyvvel ellátott segedek csakis munkanélküliek 
lehetnek, a mennyiben a munkában levők 
könyvei a munkaadóknál kell, hogy legyenek s igy
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olyanok, a kik munkában vannak, visszaélést 
annál kevésbé követhetnének el, mert nem sza­
bályosan kijelentéit munkakönyvek birtokosai a 
kedvezményben nem volnának részesitendők

A jegyváltás alkalmával a vasúti pénztáros­
nak sem lenne több dolga, mert a könyvnek 
felülbélyegzése vagy a szabályszerű kijelentésről 
meggyőződni nem volna az ő, hanem egysze­
rűen a kalauznak feladata, a ki utasát téljegy- 
gyel látva, őt, mint a többi kedvezményezett 
utast, igazolásra szólítja fel és a többiekkel 
egyenlő bánásmódban részesíti.

Tudjuk, hogy a vasúti igazgatóságnál nem 
szorultak a mi tanácsunkra, de a kezelés körüli 
netán vélt nehézségeket már eleve eloszlatni 
igyekeztünk, hogy e tekintetben a kivitel érde­
keben látszó nehézségek eleve elenyészszenek.

Mi azon hitben élünk, hogy a magyar ke­
reskedelmi kormány nem fogja visszautasítani 
kérésünket, melyhez hazánk összes iparkamarái 
és ipartestületei is egyhangúlag hozzájárulnak 
és meggyőződésből fejezzük ki teljes bizalmun­
kat a tekintetben, hogy oly ügyekben, a me­
lyekben a magyar kormány a magyar iparosság 
érdekében az osztrák viszonyokkal! esetleges 
összeütközés kizárásával megtehet, nem késle­
kedik a közóhajnak megfelelni, a mi ez esetben 
még anyagi áldo^tot sem, csakis némi jóaka­
ratot igényel hazánk iparának fokozatos töllen- 
ditése érdekében.

Vajha a sziklák közzé elszórt magvaink 
gyümölcsözőleg emelkednének a magaslatba, 
hazánk és a magyar ipar dicséretére.

Magyarország iparfejlesztése.
— Irta: Regdon Sándor. —

VI.
(Befejező közlemény.)

A félig, illetőleg csak részben feldolgozott 
nyerstermények nem képeznek közhasznált ipar- 
czikkeket, ezek csak akkor válnak forgalom ke­
pesekké, ha a fogyasztó közönség rendelkezésére 
bocsájthatók és ha részben elismerem is a 
nyerstermények állami kedvezményben részesí­
tésüknek jogosultságát, nem tulajdonítok ezek­
nek oly fontosságot, mint a teljesen kész, a 
közforgalom, a kereskedelemnek átadott és igy 
kivitelképes ipartermékeknek és oda irányul né­
zetem, hogy első sorban az ipar eme nemét 
kellene támogatni és annak lehetőségét kellene 
előmozdítani bármily tekintélyes támogatás révén 
is, hogy magyar munkás-kezek állal készített 
iparczikkek a hazai szükségletek fedezésén túl 
a külföldre is kijussanak s ez által külföldi tőke 
is jöjjön már egyszer hazánkba.

Ez nem kizárólagosan iparérdek. Megköve­
teli ezt a józan nemzetgazdasági gazdálkodás 
is, hisz ez által a földbirtokos és kereskedő 
egyaránt megtalálná számadását.

Hogy egyes iparvállalatok hazánkban kép­
telenek °vo!tak prosperálni és hegy nagy vesz­
teségek után üzemüket beszüntetni voltak kény­
telenek. azt nern tulajdonítom sáfárkodó igaz­
gatók vagy nem eléggé képzett szakvezetőknek, 
mert ha szakképzett férfiak hiányoznak is ez idő 
szerint hazánkban, rendes fi etés ellenében kap­
hatunk mi a külföldről megbízható és szakérte­
lem felett rendelkező elemeket, a melyek melleit 
magyar honosok elsajátíthatják idővel a szük­
séges szakképzettséget, hanem igenis tulajdoní­
tom azon körülménynek, hogy tőkepénzeseink­
ben nincs meg ama értelem, mely egy ipari 
vállalat megszilárdításának főkelléke: a bizalom.
— Tőkepénzeseink azt óhajtják, hogy még 
mielőtt ők az üzemet megindították volna, már 
is dús kamatok élvezetéről legyenek biztosítva és 
innét van az, hogy még mielőtt az iparvállalat 
a kezdet nehézségeit átküzdötte volna, elveszítik 
kedvüket és felszámoltatják az iparvállalatot, 
holott ha folytatnák azt, a szenvedett vesztesé­
güket is visszanyerhetnék.

Az, hogy nincs még elegendő betanult 
munkásunk egyik-másik iparágban, csak át­
meneti és nem leküzdhetlen baj. Hisz. ha min­
dig akként gondolkoznánk, hogy szakképzett 
munkás hiánya miatt mit sem kezdhetünk, úgy 
soha sem lesz, de nem is lehet egészséges ipa­
runk. De, hogy elejét vegyük ezen bajnak, kor 
íuányzatunk legszükségesebb teendőinek egyike, 
magyar honosokat, a kik erre vállalkoznak és 
a kikben biztosíték lenni látszik a tekintetben, 
hogy kiképzésük után az oiszágban értékesítik 
tudásukat, külföldre küldeni nemcsak szak-, 
hanem gyakorlati iskolák végzése czéljából. Erre [ 
kormányunk semmit vagy alig költ valamit.
Pi dig ez szükségesebb, mint külföldieket nagy 
áldozatok árán becsalogatni, mert — ha csak 
a kényszer nem parancsolja a magyar em­
ber nem hagyja el hazáját oly könnyedén, mint 
akár melyik más nemzetbeli.

Azt mondja, hogy „az ipari foglalatosság 
fejlődésé természeti törvényeken kívül nem ismer 
ellentállást s ezért elkerülhetlen a hajdan jöve­
delmező kisipar letűnése." A nagyipar a kis­
iparra hénitólag hathat ugyan egyes czikkek- 
ben, de nem fogadhatom el ezen állítását épen 
a külföld előhaladott gyáripara mellett észlelt 
kisipaii jólétnek ismerete folytán. A kisipar 
mindig meg fog élni a nagyipar mellett, sőt 
látjuk, hogy a rendesen olcsóbb gyári készít­
őié lyekkel szemben a drágább kisipart része­
sítik előnyben nemcsak minálunk, hanem min­
denütt és minél jobban fog a gyáripar elő­
haladni, annál jobban fognak törekedni kis­
iparosaink a tökéletesség magaslatára jutni, a 
mit elősegíteni az állami segélyek czéltudatos 
odaítélésének feladata.

Kormányzatunk nincs felhatalmazva, kegy­
dijakat osztogatni, legyen az ipari vagy bár­
mely más téren, de igenis feladata felkarolni a
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kisipart minden ágában; kormányunknak nem 
szabad a protektiót venni figyelembe, hanem 
szigorú lelkiismeretességgel segíteni azon iparost 
vagy iparvállalatot, a mely emberi számítás 
szerint megfelel czéljának s ne sokai jón vagy 
ne kicsinyeljen semmit, ha a magvar ipar 
fejlesztéséről esik szó. akkor nyugodian néz­
hetünk hazánk iparfejlesztésének eleibe, minden 
külföldi verseny daczára.

Országos iparegyesület.
352/1903 szám.

,,A Mi Lapunk“ tekintetes Szerkesztőségének Szeged

Múlt évi deczember hó 28-án kelt becses 
levelében a tekintetes Szerkesztőség arra kérte 
egyesületünket, hogy a munkakönyvvel ellátott 
iparos-segédeknek 00%-os vasúti díjkedvezmény­
ben való részesítése érdekében a kereskedelem­
ügyi miniszter úrhoz beadott indítványát támo­
gassuk.

A kérdés tárgyalását ipartestületi szakosz­
tályunk e hó 15-én tartott ülésének napirend­
jére tűztük ki.

Az ülés készséggel elismerte azokat a figye­
lemre méltó indokokat, a melyek a tekintetes 
Szerkesztőséget ez indítvány felvetésére és az 
iparos-segédek kedvezményes utazásának eszmé­
jét helyesnek és pártolandónak találta. De tekin­
tettel arra. hogy az iparos-segédeket nem lehet 
olyan kivételes kedvezményben részesíteni, a 
melyre más szakmabeli munkakeresők, gazda­
sági munkások, kereskedő-segédek, hivatalnokok 
ép oly joggal igényt tartanának, a mi a ked­
vezménynek csaknem korlátlan és igy annak 
szükségét és értékét teljesen illuzóriussá tevő 
kiterjesztését vonná maga után, a szakosztály 
az indítványt igy általánosságban nem fogad­
hatta el.

Kimondotta azonban, hogy az indítvány 
méltányosan abban a formában valósítható meg, 
hogy a kedvezményt a munkaközvetítés orszá­
gos szervezése után a közvetítés révén munkát 
nyert segédek és munkások elhelyezése, illetőleg 
állomáshelyükre való utazása alkalmával kell 
igénybe venni.

A kérdés ily módon való megoldása esetén 
egyrészt a munkakeresők is meg lennének óva 
a czéltalan utazgatástól, de másrészt a vasutak 
fiskális érdekei sem károsodnának indokolat 
lanul.

Reméljük, hogy a tekintetes Szerkesztőség 
is csatlakozik álláspontunkhoz és indítványát a 
fentiek értelmében módosítja.

Budapesten. 1903. évi január hó 20.

Teljes tisztelettel
Gelléri Mór, kir. tanácsos, igazgat-).

Nyílt válasz a fent tisztelt értesítésre.
Igaz köszönettel vettük nagyon becses so­

rait és feleslegesnek véljük hangsúlyozni, hogy 
mi teljes bizalommal fordultunk a tek. országos 
iparegyesülethez indítványunk támogatása iránt.

A midőn minden utógondolat nélkül s 
félremagyarázhatlanul kifejezést adunk teljes 
bizalmunknak, legyen szabad megjegyeznünk, 
hogy indítványunk tételekor mi csak az eszmét 
vetettük fel és nem terjedtünk ki a kivitel mó­
dozataira is, nehogy ez által maga a szem elé 
tűzött czél esetleg szenvedhessen.

Felette sajnáljuk, hogy nem lehettünk jelen 
indítványunk tárgyalásakor, hogy eloszlattuk 
volna a nézeteltéréseket.

Mi, ha azt kértük, hogy a munkakönyvvel 
ellátott iparos-segédek 50#/o-nyi utazási kedvez­
ményben részesittessenek, nem voltunk elfogul­
tak : tudtuk, hogy ellennézetekkel is meg keilend 
küzdenünk, tudtuk, hogy léteznek a mienkkel 
meg nem egyező nézetek, melyeket alapos ér­
veléssel lehet csak más irányba terelni.

Az iparos-segédnek nyújtandó utazási ked­
vezménynek nem szabadna kivételesnek lenni és 
nem lehet az iparos-segédet összehasonlítani 
más munkakeresők, gazdasági munkások, keres­
kedő segédek és hivatalnokokkal, mert ha mind­
azok fontos tényezői is az államháztartás, nem­
zetgazdaság és társadalomnak, hazánknak leg­
fontosabb szolgálatot az iparos-osztály teljesít 
es a mennyiben ügyes, tapasztalt, világlátott és 
társadalmilag is elöhaladott iparosságot csakis úgy 
nevelhetünk hazánknak, ha a segédnek mód 
nyujtatik látókörének kibővítéséhez, úgy az 
iparos-osztálynak az úgynevezett vándorlás ép 
oly szükséges, mint egymaga a mesterségnek 
megtanulása, holott az általános munkásosztály­
nak erre szüksége nem lévén, nevezett kedvez­
mény-nyújtásnak czélja sem volna. Ámde a 
gazdasági munkásoknál már is létezik az álta­
lunk a munkakönyvvel rendelkező iparos-segédek 
számára kért utazási kedvezmény, ha egy bizo­
nyos számú csoportban — munkába vagy onnét 
vissza utaznak, holott azok határozottan biztos 
keresetbe mennek, nem mint a munkát kereső, 
vándor iparos-segédek, kik vándorlásukkal sok­
szor testileg és erkölcsileg megromlanak.

Kereskedősegédeknél oly ritka a tényleges 
„vándorlás“, hogy ez alig jöhetne szóba, ha ők 
is kedvezményben részesülhetnének, de nincse­
nek is annyira utalva a vándorlásra, mert egy 
vegyeskereskedő-segéd péld. a rőfös-, vas-, fű­
szer- stb. kereskedésben inkább kap kenyeret, 
mint a czipész, ki kalapos, szabó, asztalos, festő 
stb. nem lehet, ha csak újból nem áll be ta- 
nonczul valamely uj iparágba.

Hivatalnokok pedig fehér hollóként keres­
nek vándorlással kenyeret és igy nem oszthat­
juk teljesen nézetét, hogy ezek is joggal igényt 
tarthatnának a szóban levő kedvezményre és
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T. Szerkesztőség!
A marczali és vidéke ipariestület t. ho 18-án 

megtartott rendes évi közgyűlés lefolyásáról rövid 
kivonatos tudósítást van szerencsém alább közölni.

Elnöknek egyhangúlag újból Varya György, 
alelnöknek Pataki Ignácz lett megválasztva.

Az elöljáróság tagjaivá megválasztattak : 
llj. Sztélék Ferencz, Bieberstein Péter, Gelencsér 
György, Roszmanik Lajos, Kőszeghi József, 
Szalai István, Kovács Sándor, Galambos József, 
Gvárdián Károly, Varga Ödön. Stigler Ignácz 
és Wenczel András.

Számvizsgálók lettek: Gold Vilmos Pálfi 
István és Hegyi Lajos.

A testületi vagyon: takarékpénztári betét­
ben és készpénzben 3200 kor. 55 fill., ezentúl 
van könyvtára, agg iparosok alaptőkéje 2000 kor. 
33 fill., temetkezési alapja 1160 kor. készpénz­
ben és 2 gyászkocsi felszereléssel s ezúttal a 
közgyűlés még egy újabb díszes halottas kocsi 
beszerzését határozta el.

Lelkes ünneplésben részesítette a gyűlés a 
jelen volt iparhatósági biztost, Bajzáik Ignácz 
t. főszolgabírót, ki 39 év óta és pedig 1864-től 
1872-ig mint a volt marczali czéhek, innét 
kezdve 1884 év végéig a vegyes ipartársulat, azóta 
pedig állandóan mint testületi iparhatósági biz­
tos működik.

Elhatározta a gyűlés, hogy maradandó 
emlékül élet nagyságú arczképét megkészitteti. 
továbbá hosszú, buzgó működése elismerése 
jeléül az országos iparegyesülethez éremmel való 
kitüntetése iránt felterjesztést intéz.

Nem hiszem, hogy volna az országban 
még egy ilyen biztos, ki ily hosszú időn át 
egyfolytában működnék az iparosok érdekében.

Marczali, 1903. január 20-án.
Tisztelettel

Gold Vilmos, ipart, számvizsgáló.
*

(Az ipartestület ezen tényével, a midőn egy 
ritka érdem elismerését czéiozza, egyúttal ön­
magát tiszteli meg s az érdemnek ily utón való 
méltatását, midőn az arra rászolgált nem maga 
folyamodik érette, helyeseljük. A magunk részé­
ről is -a legmelegebb üdvözletünket küldjük 
érdemes biztosuknak ! Szerk )

Nyilatkozatok az ipartestületek orsz. 
szövetsége ügyében.

IV.
„A Mi Lapunk1 t. Szerkesztőségének, Szegeden.

Szives közlés czéljából van szerencsénk az 
'Hpartestületek országos szövetsége“ tárgyában 
hozott elöljáróság! határozatunkat — egy az 
iparteslületeket érdeklő — az iparhat. biztos 
tiszteletdija ügyében általunk kieszközölt lll-ud

igy csodáljuk, hogy indítványunkat a szakosz­
tály „általánosságban“ nem fogadhatta el.

Mindazonáltal köszönetét mondunk ama 
határozatáért, hogy a kedvezményt a munka­
közvetítés országos szervezése után a közvetítés 
révén nyert segédek és munkások elhelyezése, 
illetőleg állomáshelyükre való utazása alkal­
mával vehetné igénybe.

Ez már jóakaratot tanúsít — de csak el­
méi'li haszon származhatna belőle; a munkát 
kereső iparos-segéd ennek hasznát soha sem 
\a.y csak nagy ritkán vehetné igénybe, mert 
meg akkor is, ha a munkaközvetítés országos 
szervezése fennél la na. a munkakeresők 99%-a 
utalva volna a vándorlásra és igy ez nem él­
vezhetné a kedvezményt.

Iparos-segédeknél, ha nincs munkájuk, nem 
ismerünk czéltalan utazgatást, mert kényszerítve 
van utazni, munkát keresni, a mit vándorlással, 
kereséssel könnyebben fellel, mintha egy helyen 
töltené idejét tétlenül s ki tudja, képes-e egy 
helyen bevárni, mig munkát kap itt vagy ott? 
Miből éljen "ő addig, mig szerencsés lesz. munkát 
kaphatni.

A vasút fiskális érdekei ily tonlos kérdés­
ben nem szabad, hogy szóba jöjjenek; mert 
ha annyira féltik e kérdést, ne adjanak jövede­
lemmel ellátott hivatalnokoknak kéjutazgatások­
hoz kedvezményes jegyeket és majd a vasút 
fiskális érdekei, de főleg hazánk ipari érdekei 
kellőleg meg védve leendnek.

Bár mennyire tiszteljük is mindenkinek 
nézetét és bármennyire szeretnénk a tek. szak­
osztálynak nézete és határozatához mindenben 
csatlakozni, felette sajnáljuk, hogy ezt nem 
tehetjük és álláspontjához nem csatlakozhatunk, 
hanem kérjük a nagyméltóságu m. kir. keres­
kedelemügyi minisztériumot, érveléseinket is 
figyelembe venni és bölcs belátása szerint in­
tézkedni.

Vagyunk a tek. országos iparegyesületnek 
honfiúi üdvözlettel

a szerkesztőség.

Ipartestületi ügyek.
A nagykőrösi ipartestület 1903. évi január 

hó 29-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor, a városi 
szálloda földszinti nagytermében közgyűlést tart, 
melynek tárgyai a következők: 1. Évi jelentés. 
2. Az 1902. évi zárszámadás bemutatása. 3. Az 
1903. évi költségelőirányzat bemutatása. 4. Tiszt­
viselők választása u. m.: 1 számvevő, 6 elöl­
járóság! rendes tag egyszersmind betegsegélyző 
pénztári közgyűlési kiküldött és 3 póttag vá­
lasztása. 5. Jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság 
kinevezése.

A gyűlést Gál Ambrus elnök és Balogh 
Amrus jegyző hívta egybe.

I
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fokú miniszteri határozatot és tagnévjegyzékün­
ket b lapjuk terjesztése érdekében, tisztelettel 
mellékelni.

Budapesten, 19U3. január hó 17-én, 
hazafias üdvözlettel 

Kovács István György, jegyző.

„Jegyzőkönyvi kivonal.“ Olvastatott az 
„Ipartestületek országos szövetsége1 ideiglenes 
elnökségének a szövetségbe való belépésre vo­
natkozó megkeresése és a felállittatni szándé­
kolt szövetség alapszabálya. Több hozzászólás 
után az elöljáróság Kovács István György ipt. 
jegyző indítványához képest az „Ipartestületek 
országos szövetsége1 ideigl. elnökségének meg­
keresését tudomásul véve, egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy az ipartesteinek ezen szövetségbe 
való belépéséi indokoltnak nem tartja, nemcsak 
az alapszabályban lefektetett czélok silánysága 
és elégtelensége miatt, hanem azért is, mivel 
sem az ipartestületet, sem tagjait e szükségte­
len intézmény támogatásához kötött indokolat­
lanul magas tagdíjfizetéssel megterhelni nem 
akarja. A szövetségbe való belépése az ipar­
testületnek felesleges nemcsak azért, mivel czi- 
pészeinknek van már egy „Országos czipész kis­
iparos szövetsége“, hanem legfőkép azért is, 
mert a kérdéses szövetség alapszabályszerü 
czéljait minden ipartestület, iparkamara és az 
országos iparegyesület is szolgálni hivatvák — 
s ezek válnának feleslegessé amannak felállítása 
által. Kivonat hiteléül:

Kovács István György, jegyző.

gelbrecht P. Károly czipészmester úrhoz (Buda­
pest, IV. kér., Duna-utcza 4.) szíveskedjenek 
beküldeni.

Végül kérjük úgy az ipartestületeket, tár­
sulatokat és csoportokat és az összes szövetsé­
ges szaktársainkat, hogy levelezéseiket és min­
den megkereséseket Országos czipész kisiparos­
szövetségnek Budapest, VII. kér., Wesselényi- 
utcza 17. sz. szíveskedjenek czimezni.

Budapest, 1903. január 8.
Az igazgatóság nevében, hazafias üdvözlettel 

Farkas Jenő, Krazsóf János,
titkár. elnök.

Értesítés.
Mindazon ipartestületeknek, melyek az or­

szágos czipész kisiparos-szövetségbe czipész- 
szakosztályaikkal vagy czipész-szakcsoportjaikkal 
beléptek, úgy szinte mindazon ipartársulatok­
nak, illetve iparegyleteknek, melyek szövetségünk­
nek megalakulása óta tagjai.

Továbbá mindazon szaktársaknak, kik első 
felhívásunk óta szövetségünknek tagjai, a kö­
vetkezőket hozzuk tudomására, t-ször. Örömmel 
tudatjuk, hogy szövetségünk alapszabályait az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter 1902. évi 
november 26-án jóváhagyta. Mellékelve küldjük 
az alapszabályok 1 példányát. 2-szor. Ennek 
folytán tudatjuk azt is, hogy működésűnket, 
mint országos testület, alapszabályaink szelle­
mében megkezdettük.

Munkatervünkről a legközelebbi hóban fog­
juk szövetséges társainkat értesíteni. Már előre 
is jelezzük, hogy munkatervünk fő pontja a 
folyó évben tartandó czipész-szakkiállitással 
egybekötött debreczeni czipészgyülés lesz

Egyben felkérjük minden tagtársunkat, hogy 
az 1902. évre, vagyis a múlt évre esedékes tag­
sági dijaikat szövetségünk pénztárnokához En-

Levél.

Jobb valaha, mint soha.
Én két éve, hogy itt mesterkedem és az 

idevaló iparosok választása folytán, jelenlegi 
hivatásomnál fogva én hívtam össze itt Balázs- 
falván az első iparos gyűlést, ipartestület alakí­
tása végett; ámbár csak 84-en vagyunk. Ugyané 
gyűlésen egy indítványt tettem, hogy jó volna 
egy országos iparos-gyűlést megtartani a jelen­
legi rossz ipartörvény eltörlése vagy módosítása 
ügyében, hogy az ország kapuján addig kopog- 
I ássunk, mig meg nem hallják és orvosolva nem 
lesznek bajaink. Többen nevettek ötletemen, 
hogy mit akarok Balázsfalván ilyent indítvá­
nyozni? Mire én azt felelém :* Krisztus urunk is 
egy kis községben született; a jó bárhol meg­
születhet, csak egyesség legyen, mert abban 
rejlik az erő. Szerencsémre gyűlésünk után 
pár napra olvasom, hogy országos iparos- 
gyűlése lesz a kisiparosoknak Nagyváradon. No 
lám, meg volt az őröm; újra gyűlést hivatok 
össze, melyen magyarázatom annyira hatott, 
hogy rögtön két kiküldöttet választottak, egy 
magyart és egy románt, engem és Mezei 
György mészárost, ki saját költségén fel is 
ment velem Nagyváradra. Megjegyzem, hogy 
talán sehol Magyarországon nem volt oly nehéz 
ezt keresztül vinni, mint itt, mert iparosaink 
nagyobb része románajku; magyarok alig 
vagyunk tizen, a többi német, szász; de azért 
ott voltunk mi is. Bizony mi itthon nem is 
tudtuk, hogy van egy lap, mely a mi ügyünkért 
küzd és csak a nagyváradi gyűlésen tudtuk meg. 
hogy „A Mi Lapunk“ igazán a mi lapunk.

Ezúttal nem beszélek fogadtatás, ismerkedés 
s efélékről, csak a gyűlés s annak lefolyásáról. 
Bent a teremben látva a sok czilinderes és 
aranylánezos urakat, (qaert hát urak is voltak 
ott) gondoltuk: ide nem a kisiparosok gyűltek 
össze. Hogy tehetne ezeknek javára valamit 
a kormány, hisz ezeknek még van jó kabátjuk, 
még a ruhatárba is jutott egy-egy; ezek nem sze­
gények. Az állványról talán még Abonyi minisz­
teri tanácsos ur is igy gondolhatott. Az ipar­

H■
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törvény módosításáról beszéltek sokan, gyáros, 
ur, nagyiparos, csak a kisiparosnak kellett hall­
gatni. mert ezek szájkosarat kaptak valamennyien; 
ha jó volt. ha rossz volt, csak annyit volt szabad 
kiabálni: Jól van, helyes elfogadjuk, hall juk, eláll.

Ha csakugyan azért gyűltek össze, hogy 
a kisiparosok nyomorán segítsenek; kezdjük az 
inason, itt kellett volna kezdeni. A jelen törvény 
alatt manapság jó pénzért órásnak is felvesz­
nek inast egyévre, tud-e valamit vagy sem; 
az én időmben tizenöt éven alól senki inas 
nem lehetett; most egy mesterember maga is 
szégyenli gyermekét mesterségre adni. mert 
manapság őt sem tekintik valaminek. Hogy 
néznek ki azok a tizenöt éves segédek, hisz 
az asztal mellől alig látszik ki a fejők. Most 
az inasok a legalsóbb osztályból s még jó, ha 
parasztgyerekekből telnek ki.; ismerek olyant, 
kit 12 éves korában gatyában, mezítláb be­
hoztak és beszegődtettek, noha se írni. se 
olvasni nem tudott; a beszegődtetés után aztán 
nem a mestere, hanem az asszonya azzal fenye­
geti: most vigyázz, mert már beszegődtettek, 
meglátom, hogyan mosogatsz és súrolsz. Egy­
szóval. az ily gyereket nem is inasnak, hanem 
azért vették fel. hogy az asszony ne tartson 
szolgálót; s hány száz ilyen van? Mikor fel­
szabadul. tud mosni, főzni, vasalni, gyereket daj­
kálni. minden efféléhez ért. csak a mesterségéhez 
nem. Hogy néz ki az a tizennyolcz éves iparos 
is? Manapság nemcsak a rabok, hanem föld- 
birtokos, pap, tani tó stb. mind ipart folytat. 
Ma a sok csavargó, ki a szolgabirók nemlátom- 
ságából házról-házra járva kontárkodik. sem 
házbért, sem adót nem fizet; gyárak, udvarok 
tartanak házi iparost és iparszerüleg dolgoztat­
nak —■ bárkinek.

Ezeket kellett, volna pontról-pontra tárgyalni 
s behozni járásonként a kötelező ipartestületet, 
felruházva az 1. fokú iparhatósági teendőkkel. 
A ki börtönben tanult ipart, az iparengedélyt 
ne kapjon. Ezeket kellett volna javaslatba hozni. 
No majd meglátjuk, lesz-e mindebből valami, 
vagy semmi. Dr. Bat abás Béla Ígérete szerint 
ha keresztül viszi, most is kívánom, de azután 
telkemből kívánom, hogy eljen soká.

A mi pedig az ipartestületi orsz. szövet­
séget illeti, nincs értelme, nem ér semmit.

Fel kisiparosok, sorakozzatok oda. a hol 
azt mondjuk: ez a mi lapunk — egy az egész­
ért, az egész egyért.

Balázsfalva, 1903. január 14-én.
Lukács József.

Makó, 1903. január 13.
Az iparos-ifjúság önképző körének meg­

alakulása érdekében e hó 11 éri d. u. az ipar­
testület uj házának nagytermében igen élénk 
érdeklődés mellett, alakuló értekezlet volt. Az 
értekezl tét Lélek István az ipartestület tevékeny 
és ügybuzgó elnöke vezette, ki áthatottan a tőle

_________:___________ ____ _______ 2X_____

megszokott érzelmektől, melylyel a minden jó 
és szép ügy iránt, mely az iparosságot érdekli, 
oly meleg érdeklődéssel viseltetik, megnyitójában 
élénken ecsetelte az önképzőkör jogosultságát 
és előnyeit, mely hivatva lesz az eddig vezető 
nélkül volt 600—80 )-ra tehető iparosi íjakat, 
a kik szabad idejűket részben korcsmákban, 
részben pedig minden nemesebb czél nélkül 
töltötték el. egy oly helyre összpontosítani, hol 
nemcsak idejökel hasznosítani és lelki művelő­
déssel eltölteni mód adatik, de jogos érdekeik 
megóvásáért egyesült erővel küzdeni alkalmuk 
lesz. ugyszrnte az egyes iparágaknak elméleti 
utón való tökéletesbitését szakiskolák létesítése 
által' elősegíteni.

Az értekezlet kimondta a megalakulást és 
már az eddig jelentkezettek száma felülmúlja a 
százat.

Miután az ipartestület elöljárósága díjtalanul 
fejajánlotta az uj házában lévő nagy és tágas 
termet e czélra. az önképzőkör fentartásának 
költsége oly elenyészően csekély lesz, hogy 
senkit sem fog viss/.ariasztani a megállapitoll 
havi 20 fillér tagsági dij attól, hogy ezen nagy- 
fontosságú kör tagja legyen.

A továbbiakra nézve a f. hó 18-áu meg­
tartandó gyűlés — mely iránt igen nagy az 
érdeklődés — fog határozni.

*

Makó város képviselőtestülete január havi 
rendes közgyűléséhez, a csizmadiák részéről kér­
vény adatott be. miszerint azon helyet, a hol 
országos vásárkor árulnak, hozzák oly állapotba, 
hogy a vevőközönség oda juthasson anélkül, 
hogy előbb végrendeletet kelljen csinálnia.

Régebben ily és hasonló kérvények ridegen 
fogadtattak és a város pénzügyi viszonyaira 
való hivatkozással elutasittattak. mig most — 
és ez a városházánál megváltozott rendszernek 
örvendetes eredménye — az összes fórumok 
pártolókig terjesztették azt a közgyűlés elé, mely 
elhatározta, hogy 24.000 korona költséggel ki­
építi és csatornázza a csizmadiák vásári áruló­
helyét. Nagyban hozzájárult a kérvény kedvező 
elintézéséhez az a körülmény, hogy a városi 
képviselőtestületben ma már az iparosság szép 
számmal van képviselve.

A csizmadiák közt élénk örömet keltett e 
határozat. *

Az- ipartestület alapszabályait a múlt évben 
akkep módosította, hogy a tagok felvéteti diját 4 
koronáról 11 t-re emelte fel s bevette az alap­
szabályokba az olvasókör felállítását is. A keieske- 
< lelem ügyi miniszter minap érkezett leiratával 
nem hagyta jóvá a módosításokat. Első sorban 
az olvasókörnek külön alapszabályok szerinti 
kezelését es lentartását mondja ki, miután ez az 
ipartestülettől mint bizonyos ügyekben hatóság­
tól, teljesen különálló intézmény. Másodsorban 
kilogásolja a beiratási dijak felemelését, amely 
a kezdő s szegénysorsu iparosokra ró nagy terhet
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Kereskedelmi és iparkamarák.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ez 

évi január hó 15-án tartotta első teljes ülését. 
Lánczy Leu elnök az ülést megnyitván, bevezető 
beszédében utal a kiegyezés létrejöttére. A két 
kormány között létrejött megegyezés azt jelenti, 
hogy hazánk közgazdasági láthatárán összetor- 
nyosull felhők oszladozóban vannak és hogy a 
bizonytalanságnak és rendezetlenségnek, mond­
hatni a reménytelenségnek lefolyt órája helyet 
adott egy uj korszaknak: a gazdasági alapok 
biztonsága és consol idatioja korszakának.

A napirendre áttérve, az ipart nem érdeklők 
kihagyásával a következők tárgyaltattak le.

Az ipari munkásoknak balesetre való biz­
tosítása ügyében a kamara részletesen indokolt 
fölterjesztést intézett a kereskedelmügyi m. k. 
miniszter úrhoz, a melyben utalással az utóbbi 
időkben kifejlődött és az iparosokra nézve súlyos 
következményekkel járó judicaturára, sürgette a 
balesetbiztosítás kérdésének törvényes rendezésűt 
és az ügy lényegére nézve jelezte az ipar érdekei 
szempontjából kívánatos megoldás irányát.

Az ipari minták oltalmáról szóló törvény- 
javaslat előadói tervezetét a kamara akként 
javasolta módosítani, hogy az izlésmintavédelem 
tekintetében a kamaráknak eddigi lajstromozási 
ügyköre továbbra is föntartassék, továbbá a 
központi kezelés és kihirdetés teljesen mellőz­
hessek ; a használati minta védelem pedig egész 
terjedelmében a szabadalmi hivatal ügykörébe 
utaltassák Ausztriával egyetértőleg leendő sza­
bályozás mellett.

A székesfőváros tanácsának felhívására a 
a budapesti kereskedelem és ipar pangásának 
okaival foglalkozván, terjedelmes emlékiratban 
ismételte azokat az intézkedéseket és alkotá­
sokat, a melyeket a kereskedelem és ipar 
érdekében az évek során sürgetett és kívánatos­
nak jelzett, hogy a székesfőváros közönsége az 
hatásköre alá tartozó összes hatósági intézke­
déseknél, azoknak az üzleti életre várható 
kihatásait gondosan mérlegelje és szorgosan 
kerülje mindazt, a mi a kereskedelem és ipar 
fejlődését nehezíthetné, megbéníthatná.

Az ipar érdekében való nagyobb szabású 
akcziókal a kamara a múlt évben nem kezde­
ményezhetett, mert a tervbe vett beruházási 
kölcsönből végrehajtandó nagyobb munkák csak 
ezután lesznek foganatba vehetők s mert a gaz­
dasági helyzet bizonytalansága különösen az ipar 
terén éreztette bénító hatását. A kecskeméti asz­
talosipar érdekében támogatta a kamara az 
ottani ipartestületnek azt a kérelmét, hogy 
Kecskeméten közös asztalosmvhely létesittessvk és 
hogy a kormány e tervnek megvalósítását meg­
felelő gépek adományozásával elősegítse. A kamara 
a tanonezok viszonyainak Székesfehérvár városában 
leendő rendezése czéljából alkotott szabályrende­
letet és arra nézve több irányban módosításokat

hozott javaslatba A munkások munkaviszonya­
inak rendezése, valamint az érdekelt gyároskörök 
könnyebb tájékoztatása érdekében javaslatot tett, 
hogy az összes műhely viszonyokat felölelő minta­
munkarend dolgoztassák ki. Ellenezte a kamara 
az országos központi hitelszövetkezetnek ama 
javaslatát, a melynek értelmében a katona ipari 
szükségletnek szállítása jövőre kizárólag a neve­
zett szövetkezet kötelékébe tartozó egyes szövet­
kezetek, szakcsoportok s illetőleg tagok részére 
biztosittassék; a kamara a javaslatot, a mely a 
meglévő ipari szervezetek és kisiparosok anyagi 
érdekeit sértené, a mostani pangó ipari viszo­
nyok közölt tárgyalásra alkalmatlannak és ennél­
fogva mellőzendőnek vélte.

Kimutatás
az 11)01. és 1002. évi ipari törzskönyvi nyilvántartásról.

s

1 örvényhatóság, 
illetve

r. t. város

Az iparhatóságo tói érkezett

Össze­
sen

ipari törzskönyvi 
lap

őrlésites a: ipar
'lladékában be­
állott változá­

sokról
1901 ben 1902-ben 1901-ben 1902-ben

C3 Budapest 5720 6670 5433 6425 Í24248

.2 Kecskemét 172 153 183 223 731
if Czegléd 84 90 166 66 406
~o Félegyháza 89 96 223 114 522
co_ Hala - 30 48 81 207
Jr N.-Kőrös 46 56 36 16 154
a* Sient-Endre 21 17 10 2 50
"tn Vácz 61 85 80 883 i 1 10
CL. Kis- és nagyk. 1972 1909 1023 929 583»

3» Székesfehérv. i !ö4 139 163 77 533
Cl* ;.is- és n igvk. 1 405 414 220 135 | 1174

A magv. kir. II I
központi stit.
hivataltól érk. 1 — 5806 — — 5806

Öss .esen 1 8755 15483 7585 8951 407741

Lánczy Leo elnök elismeri, hogy a kormány 
nem teljesiti mindig a kamara kívánságait; ez 
azonban nem múlik a kormány jóakaratán, 
hanem azon a körülményen, hogy a kormány 
elhatározásainál nem helyezkedhető egyoldalú 
álláspontra, mert figyelembe kell vennie az 
összes számba jövő érdekeket. A visszapillan­
tásból magából kimutatja aztán az elnök, hogy 
a kormány számos esetben figyelembe vette a 
kamara állásfoglalását. Kéri a jelentés tudo­
másulvételét.

Néhány újpesti sütőiparosnak azt a kérelmét, 
hogy Pesl-Pi 1 is-Solt-Kiskunmegye területére nézve 
a sütőipar gyakorlása a fővárosban életbe lép­
tetett szabályrendelethez hasonló intézkedésekkel 
korlátoztassák. a kamara nem látja indokoltnak.

A kecskeméti kőműves- és ácssegédek munka- 
viszonyairól intézkedő szabályrendelet tervezetét, 
a mely a mesterek és segédek egyértelmű meg­
állapodása alapján alkottatott, a kamara jóvá- 
hagyandónak és életbe téptethetőnek véli.

A czeglédi ipartestületnek kérelmére a kamara 
az iparosok vásározási költségeinek lehető a pasz-
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tása érdekében előterjesztést intéz Pest-Pilis-Solt- 
Kis-Kun megye törvényhatóságához a végből, 
hogy a megyei országos vásárokon érvényes 
helypénztárszabályzat tételei leszállittassanak.

Az ipartestületek országos szövetsége előkészítő 
bizottságának megkeresését az iránt, hogy a 
kamara rendes tag gyanánt belépjen, a kamara 
azt, hogy törvényes feladatainál fogva legelső 
maga van hír alva és illetékes a kézműipari és 
ipartestületi érdekeknek a képviseletére, mellőzni 
javasol fa.

(Judtunkkal a pesti kamara az első, mely 
— igen helyesen — szint vallott a kétes 
értékű terv ellen.)

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara 
január hó 8-án ülést tartott, melyen mindenek­
előtt elnök terjesztette be a múlt évről szóló 
visszapillantást. Ebben az elnök számot adott 
azon nevezetesebb mozzanatokról, melyek a 
kamara beléletében a lefolyt év a la It felmerültek, 
valamint a kerület közgazdasági viszonyairól, 
helyzetéről és az ebben előfordult figyelemre 
méltóbb jelenségekről. A lefolyt év a kamarai 
területre nézve sem volt gazdasági téren kielé­
gítő, bár a termés megfelelő volt. Ipartelepek 
nem szűntek ugyan meg, de újak sem keletkez­
tek és a meglevő vállalatok helyzete nem volt jó. 
A helyesléssel fogadott elnöki jelentés után 
előterjeszti elnök, hogy a kamara titkára 
dr. Szvntpáli István Miskolc/ város polgár- 
mesterévé választatván, állásáról lemondott. Az 
ülés a szabályzat 9. §-a alapján megejtett titkos 
szavazással egyhangúlag Sugár Ignácz helyettes 
titkárt választja meg a kamara titkárává.

Ezek után köszönettel és örvendetesen 
vétetett tudomásul, hogy Weidlich Pál miskolczi 
kereskedő az újévi ajándékok megváltása fejé­
ben három éven át évente 300 koronát ajánlott 
fel oly czéfból, hogy ez a miskolczi kamara 
kerületében kizárólag árukereskedéssel foglalkozó 
ifjak számára utazási ösztöndíjul szolgáljon. 
Rád vány elnök a maga részéről 150 koronát 
ajánl fel, a mit az ülés lelkesen fogadott.

Végül elnök, a kamarai tagok jelen ötéves 
megbízatásának tartama lejárván, visszapillantott 
az időszak munkálkodására és eredményeire és 
meleg köszönetét nyilvánítja az iránta már négy 
cziklusban mutatkozó bizalomért és támogatásért. 
Koos Soma és Pflieger Ferencz melegen méltá­
nyolják az elnöknek a kamara vezetése körül 
majd egy negyed század alatt szerzett bokros 
érdemeit, mire az ülés elnök éltetésével véget ért.

Lehetőleg mindig csak magyar 
anyagokat használjunk ipar-czikkeink 
előállításához.

Magyar csak magyart pártoljon

A hazai köziek, vállalatok és az 
állami vas- és aczélgyárak beszerzései 

1901-ben.
A magyar korona területén fekvő vasutak, 

hajózási vállalatok, a m. kir. államvasutak gép­
gyára és a diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár 
állal az 1901. évben beszerzett anyagok és lel­
tári tárgyak összesített kimutatását megkaptuk. 

A főbb adatokat a következőkben közöljük: 
Törzsök és tönkök, talpfák, egyéb faragott 

anyag, fűrészelt anyag, erdei iparczikkek, tüzelőfa, 
faszén belföldön 13.580,178, külföldön 192,396 
korona;

asztalosáruk, kádár és egyéb munkák bel­
földön 282,526, külföldön 530 korona;

terméskövek, félig farag itt kövek, pala, 
kavics, mész, hydraulikus mész, czement bel­
földön 1.921,917. külföldön 52,717 korona ;

kőfaragó munkák, czement munkák bel­
földön 300,4<>4, külföldön 16,981 korona ;

tégla és téglanemüek, vegyes anyagáruk 
belföldön 481,253, külföldön 297,577 korona;

üvegáruk belföldön 118,706, külföldön 
107,866 korona;

kőszén, barnaszén, koksz, briquette belföl­
dön 16.320,310, külföldön 7.310,425 korona ;

vászonnemüek (pamut, len, kender, juta), 
gyapjunemüek (posztónemüek, szőnyeg, pokrócz), 
selyem- és bársonyezikkek, kötéláru czikkek, 
paszomány- és gombkötőáruk, viaszos vászon 
és tapéták, vízmentes ponyvák, vegyes textil­
anyagok (kendercsepü, lámpabelek, pamut- és 
juta fonál) belföldön 1.817,243, külföldön 117,872 
korona;

-zabó, szűcs és sapkák munkák belföldön 
726.965, külföldön 610 korona ;

kárpitos munkák, ágyneinüek belföldön 
71.226. külföldön 2,503 korona;

gyékények, lábszőnyegek, kosarak stb. bel­
földön 150,329, külföldön 13,935 korona;

kidolgozott bőrök, szíjgyártó és bőröndös 
áruk, hajtó szíjak belföldön 260,067, külföldön 
828 korona;

kaucsuk-áruk belföldön 468,210, külföldön 
3.810 korona;

iró-, rajz- és csórna goló-papiros, távirdai 
papírtekercsek, nyomtatványok, tapéták belföl­
dön 1.665,954, külföldön 22,875 korona ;

kefekölő- és seprü-áruk belföldön 60,105, 
külföldön 2,510 korona.

Érdeklődők a részletes adatokat megtekint­
hetik a m. kir. Kereskedelmi Muzeum igazgató­
ságánál.

*

Örömmel tapasztaljuk, hogy mindinkább 
nagyobb gond fordittatik a hazai ipartermé­
kekre s reméljük, hogy az ujabbi kimutatás 
még a jelenleginél is kedvezőbbé fog alakulni.
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Kivonat a bukaresti szaktudósitó 
1902. évi november havi jelentéséből.

(Folytatás.)
Egyenkint véve a bőrfajokat, ezek forgalmáról a 

következő adatok nyújtanak képet

Talpbor:
Szerbia bevitele volt 1900-ban 180.613, Bulgáriáé 

pedig 428.777 kg.
Romániáé nincs külön kimutatva, hanem a nagyobb 

állatok cserzett bőre, fejjel vagy a nélkül egy pont alá van 
foglalva, a melyből a bevitel 1900-ban 54.591 kg. volt.

Magyarország 1900-ban Romániába 2.300, Szerbiába 
54.200, Bulgáriába 52.500 kg. talpbőrt vitt be.

Szerbia bevitelének tehát kb. egyharmad részét, 
Bulgáriáénak egy nyolczad részét fedezzük. Romániába 
való bevitelünk jelentéktelen.

Románia talpbőrbevitele a magas vámok által erősen 
favorizált belföldi gyártmány mellett egyáltalában csekély.

A belföldi román ipar a versenyt megnehezíti. E 
mellett a német verseny érezhető legjobban.

Szerbiába Anglia körülbelül ugyanannyit visz be, 
mint mi, Ausztria még többet. Igazi versenytársunk 
Ausztria, melynek áruja finomabbnak mondatik miénk­
nél s e mellett ár tekintetében is versenyképes.

Bulgáriában az osztrák »rseny nem számit.
Kivitelünk Bulgáriáb i állandóan emelkedik. Az 

a mód, melylyel a magyar talpbőripar a bulgár piaczot 
meghódította, bizonyítéka annak, hogy a magyar 
ipar, a hol a kellő akarat és szakismeretek 
támogalyák, mily bámulatos gyorsan tud 
tért foglalni. A magyar talpbőr úgy minőség, mint 
ár tekintetében versenyképes.

Talpbőrgyárosaink Bulgáriát beutaztatják, ily módon 
a képviseleteik utján a piaczi vis onyokról és ízlésről 
tájékozva vannak, a fizetési feltételeiknél a kívánalmakat 
(60 napig mennek el) kielégítik.

1901. év folyamán ennek következtében kivitelünk 
Bulgáriába háromszorosra emelkedett.

A legerősebb mellettünk az olasz bőripar helyzete 
Áraik a miéinkkel egyenlők. Előnye az olasz bőrnek a 
nagy választék. Hat minőségű talpbőr kináltatik.

Felső és finom bőr.
Felsőbőrből valamint a finomabb kikészített bőrök­

ből bevitetett:
Romániába 248 922 kg., Szerbiába 156.066 kg., 

Bulgáriába pedig 97.119 kg.
A felsőbőrbevitel tehát aránylag Bulgáriában a 

legkisebb s Szerbiában a legnagyobb. Igen szép arányban 
részesülünk Szerbia bevitelében, a melynek 57%-át fe­
dezzük ; még a 4-6«/0 is elfogadható, melyet Bulgária 
beviteléből kiveszünk. Románia beviteléből azonban alig 
l6/o esik reánk.

E jelenség magyarázata általában az, hogy a finom 
felsőbőrök nálunk is csekély mennyiségben gyártatnak 
s csak azokba az államokba van még számbamenő 
kivitelünk, ahol a belföldi ipar a közönséges felső bőrt 
se gyártja elegendő mennyiségben

A mi a versenyző államokat illeti, Románia szük­
ségleteit túlnyomó részben Németország fedezi, mellette

Franczia- és Olaszország szállítanak számbamenő meny- 
nyiséget.

Már Bulgáriába Németország háttérbe szorul s 
Francziaországra és Angliára esik a bevitel zömé.

Szerbiában pedig mi dominálunk s kívülünk még 
csak Ausztria és Németország versenyképes.

S ez a jelenség, hogy szomszédos országok szerint 
ennyire eltérők a versenyviszonyok az illető országokban, 
az ipar fejlettségének s az igényeknek eltérő voltával 
hozható összefüggésbe.

A fejlődő belföldi ipar a bevitelt csök­
kenti s ezért gyárosainknak az egyes külön­
leges bőrfajok előállításában kell a piaezokat 
megelőzni.

Romániába a finom felső bőr még nagyobb részt 
külföldről jő ; bár a belföldi ipar itt is mindinkább tért 
foglal.

A chevreau (Charles Dumesnil és Bisson Páris), a 
szattyán, valamint bulorbőr, nyomtatott bronzozva, ara­
nyoz a, Francziaországból (Páris), a színes birkabf r 
Olaszországból jő. Németország újabban chevreauval is 
versenyez.

Ausztria a bandázsok s a könyvkötőipar számára 
szállít bőrt.

Anglia specziálitása a pergamen.
Már Szerbiában is inkább a belföldi ipar, mint a 

külföld versenye veszélyezteti bevitelünket. Ökör-, borju- 
és bélésbőr már Szerbiában is jelentékeny mennyiségben 
készül A szerb áru minősége kevésbbé jó, de olcsóbban 
adatik.

Rendeletek és elvi határozatok.

Kereskedelmi m. kir. miniszter 73820/VIll. sz. 
Budapest székes főváros tanácsának. A sz. főv. 
tanácsa részéről f. évi aug. 16-án 134822/1. sz. 
a. hozott I. fokú iparhatósági határozattal egybe­
hangzó II. fokú iparhatósági határozatot, mely 
felhívja a budapesti czipész ipartestületet, hogy 
Dr. Horváth Kálmán volt iparhatósági biztos 
részére f. év első öt hónapjára a múlt évi 
tiszteletdija arányában esedékes tiszteletdijat 
fizesse ki, a budapesti czipész-ipartestület ré­
széről a törvényes határidőben beadott felebbezés 
következtében felülvizsgálat alá vettem. Ennek 
eredményéhez képest az idézett II. fokú ipar- 
hatósági határozatot megváltóztatom s a neve­
zett ipartestületet a f. év öt hónapjára eső 
említett tiszteletdij részlet megfizetésének köte­
lezettsége alól felmentem. így kellett határoznom, 
mert az ipartörvény az iparhatósági biztosok 
díjazása iránt nem rendelkezvén, ha nem is 
létezik az ellen észrevétel, hogy némely nagyobb 
taglétszámú ipartestület az iparhatósági biztosok 
részére tiszteletdijat szavazzon meg s hogy az 
iparhatósági biztos az ipartestület által önként 
meghatározott időre önként felajánlott tisztelet­
dijat elfogadhasson, az iparhatósági biztosi 
teendők végzéséért az iparhatósági biztos díja­
zást követelni nincs jogosítva s az ipartestüle-

mm
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tét arra kény szeri teni, hogy az iparhatósági 
biztosnak díjazást nyújtson, vagy a bizonyos 
időn át nyojtott tiszteletdijat oly időre is nyújtsa, 
a mely időre az ipartestület a tiszteletdijazásá- 
sának beszüntetését határozta el, nem lehet. 
Már pedig a jelen esetben a budapesti czipész- 
i par testület a f. évi április hó 7-én tartott 
rendes évi- közgyűlésén a kellő alakszerűségek 
betartásával a f. évre megállapított költség- 
vetési előirányzatában az iparhatósági biztos 
díjazását jogerős határozattal beszüntette A 
lentiekben vázolt elvből folyólag tehát Dr. 
Horváth János iparhatósági biztos a nevezett 
ipartestülettől a f. év első öt hónapjára vagyis 
a I". évi január hó Írtől lemondásáig terjedő 
időre díjazást nem igényelhet. Egész általános­
ságban kiemelem továbbá, miszerint még az 
esetben is, ha az iparhatósági biztos ezen lisztet 
a közte és az ipartestület között előzetesen 
létrejött kifejezett megállapodás alapján csak 
bizonyos díjazás kikötése mellett fogadta volna 
el, s ha az iparhatósági biztos az ily kép létre­
jött megállapodás (szerződés) által előre kikül­
dött díjösszegnek, vagy bizonyos részének ki­
fizetése iránt támasztana az ipartestülettel 
szemben igényt, ezen igénynek is csak az esetleg 
létrejött szerződés alapján és csak a rendes 
bírói utón szerezhetne érvényt

A f. év okt. 7-én 18415-71. sz. a kelt 
jelentésével felterjesztett ügyiratokat a IV. kér. 
elöljáróságtól közvetlenül bekivánt iratokkal 
együtt megfelelő további eljárás végett ieküldöm. 
Budapest, 1902. deczember ti-án. A miniszter 
megbízásából: Abonyi s. k. miniszteri tanácsos.

HÍREK.

— Figyelmeztetés. Ha iparos társaink 
valamelyikének birtokán jelzálog-kölcsön van 
betáblázva, ne mulassza el azt e hó 30-ig be­
jelenteni, hogy a törvényben megállapított adó­
leengedésben részesülhessen.

— Jutalom a liti ipari munkásoknak. 
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarának a többi 
kamarák által is pártolt javaslatára elhatározta, 
hogy ezentúl minden évben száz iparossegédet 
log az országban kitüntetni egyenkint 100—100 
koronát tevő jutalommal és díszes elismerő ok 
mánynyal. (A jutalmak közül a szegedi kamara 
területére öt esik.) A jutalmazás főfeltétele, hogy 
a magyar honos és munkakönyvcel bíró ipari 
munkás legalább 15 évig megszakítás nélkül dol­
gozzon egy helyen, melybe a tanonczévek is be­
számíthatók. A jutalomért folyamodó évi fizeté­
sének a 2000 koronát nem szabad meghaladni, 
hogy igy a jutalmazások a szerényebben java­
dalmazott és erre rá is szorult munkások szá­
mára legyenek fentarthatók. A jutalmazandók-

ról minden év június végéig a kamarák tesznek 
javaslatot a miniszternek a hozzájuk érkező 
ajánlások alapján. — Láng miniszter ezen rend­
kívül jelentős elhatározása kétségkívül nagy 
erkölcsi hatást fog gyakorolni a mindenképpen 
megbecsülni való derék munkás elemre. Oly 
újítás ez az ipari munkás osztály számára, a 
mely kétség kívül nagy befolyással lesz azon 
munkásainkra, a kik anyagi viszonyaik folytán 
nem önállósi hatják magokat és munka helyü­
ket nem fogják nyomós ok nélkül felcserélni. 
Nem a jutalom-dij összege, hanem ennek er­
kölcsi értéke becses nekünk, mivel örömmel 
tapasztaljuk, miszerint kormányunk, mely a 
gazdasági hü szolgák és munkásokról már évek 
óta megemlékezik — az ipari. munkások érde- 
meit is jutalmazni igyekszik.

— Szövetkezetek szövetsége. , Bács- 
megyében Latinovics Pál diszelnöksége alatt 
szövetség alakult, mely a megyebeli szövetkeze­
tek érdekeit szolgálni leszJiivatva, nehogy ezen 
üdvös intézmények valamelyike a felszámolás 
kényszerhelyzetébe sodortassák. Hazánkban ez 
az első ily czélu szövetség, kmely Zomborban 
székel.

— Budapesten egy külön álló czukrász 
és mézes-kalácsos ipartestület van alakulóban, 
melynek összehozása érdekében Stück Ferencz 
fáradozik.

— A Szeged-kerületi iparmuzeum a
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponként.

— A kereskedelemügyi m, kir. miniszter 
a győri ipartestületi betegsegélyző pénztárt 
feloszlatta, illetve a győri kerületi betegsegélyző 
pénztárral egyesítette.

— Véglegesítések. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Karlovifz László és Pál Andor 
ideiglenes minőségű ipari szakiskolai tanárokat 
állásukban véglegesítette.

— A kereskedelemügyi m. kir. minister 
Hont vármegyének a házalókereskedésnek a vár- 

j megye területén való korlátozása tárgyában 
alkotott szabályrendeletét jóváhagyta.

— A zsolnai kiállítási bizottság febr. 
hó 7-én nagy tánczvigalmat rendez a kiállítás 
javára. — A művezetők országos egyesületének 
zsolnai osztálya pedig február 21-én tartja far­
sangi vigalmát.

A kereskedelemügyi miniszter 15000 
koronával járul a zsolnai iparkiállitás sikerének 
biztosításához.

— A közösség káros hatása a magyar 
iparra. Egy németországi előkelő lapban a 
következőket olvassuk : „Eyy osztrák-magyar 
kiállítás kerekeken. A bécsi osztrák-magyar ki­
viteli társaság, a mely Montrealban is képviselve 
van, a canadiai Pacific-vasut vonalán egy express- 
kocsit rendezeti be a legkülönfélébb ipartermékek
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kiállításával, mely szerfeletti látogatottságnak 
örvend. Becs állított ki legtöbbet, de Brünn, 
Teplitz, Karlsbad, Prága. Gablonz stb. is igen 
szépen van képviselve. A napokban kezdi m g 
körútját a Pacifiic vidékén és minden nevezetesb 
góczponton szükség szerinti időig fog tartózkodni, 
stb. stb.“ Budapest és Magyarország egyéb 
nagyobb városai oly lényegtelenek az „osztrák- 
magyar“ fogalom alatt, hogy szóval sincsenek 
megemlítve s igy a nagy küllőid magát Magyar- 
országot nem mint egy hatalmas és Ausztriával 
versenyző államot, hanem mint egy műveletlen, 
hátramaradott pusztaságot fogja tekinteni. — 
Felhívjuk kormányunk figyelmét ezen körül­
ményre és kérjük sürgősen intézkedni, hogy a 
kiállítás rendezői eléggé feltűnő helyen" és külön­
féle nyelveken jelezzék a Pacific vasútvonalon 

I rendezett kiállítási kocsin, „hogy ezen kiállításban 
csakis ausztriai iparczikkek láthatók és hogy 

j Magyarország abban képviselve nincs.11
—- Báró Bánffy Dezső volt miniszterelnök 

a „Magyar Közélet“ részére „a magyar nemzeti­
ségi politika és a magyar ipar“ czim alatt 
czikketirt. A volt miniszterelnöknek sovinizmusán 
nem ütközünk meg, sőt örvendünk annak, hogy 
mindenek előtt magyar érzelmű és érzelmeit 
kifejezésre juttatja — de mégis különösnek 
tartjuk, hogy egy oly iparlapról és egyénről 
tesz dicsérő említést, melynek nevét mi még 
nyomdaiestékre sem méltatjuk. Ha ilyen elemek­
ben bízott meg Bánffy miniszterelnöksége idejé­
ben is, úgy valóban nem csodáljuk végzetet.

— Megjelent. Gelléri Mór, az országos 
iparegyesületnek érdemekbenjgazdag igazgatója 
sajtó alá rendezte a múlt évben Nagyváradon 
megtartott ;hazai ipartestületek országos gyűlé­
sének jegyzőkönyvét, mely most megjelent. A 
felette értékes mű felöleli minden mazzanatát a 
nagygyűlésnek és ennek tevékenységének hü 
képét tárja elénk. Azon ipartestületek, a melyek 
a nyomdai önköltséget beküldötték az országos 
iparegyesületnek, bizonyára birtokában vannak 
már ezen nagyérlékü jegyzőkönyvnek, mely 
elévülhetlen becscsel bir.

— Egy kis számadat Amerika bőr­
iparáról. Az amerikai bőripar 1900-iki állapo­
táról eszközölt hivatalos felvétel eredményeiről 
részletes tudósítást kaptunk, mely szerint 1900-ban 
az Egyes.-Államokban 1306 bőrgyár 173.977.450 
dollár tőkével 54,551 munkást foglalkoztatott és 
201- millió dollár értékű bőröket állított elő. 
Bőrárukat 39.445 telep állított elő 411 682,268 
dollár értékben. Gzipőgyár 1 600 állott lenn és 
ezek 261 millió dollár értékű árut állítottak elő. 
mig 23,560 kézműves csak 26.550,678 dollár 
értékű czipőárut készített.

— Kartell minden felé. Drezdából írják, 
hogy a szászországi textilhajtószij-gyárosok közt 
tárgyalások folynak tulolcsó árajánlatokat gátló 
eljárás iránt.

— Zsinegáru. Berlinből jelentik, hogy a 
német kenderfonó és zsineggyárakban a gépeknek 
legalább is 20*/»-a szünetel. A német kend -rfu- 1 
nők köteleké elhatározta, hogy a zsineggyárak­
ban a múlt év elején keresztül vitt üzemcsök- 
kentést fentartja.

— Öblösüvegek. Ruscsukban hir szerint, 
a szükséglet öblösüvegben igen jelentékeny és a 
készletek nagyon megfogylak, úgy hogy több 
vidéki kereskedő igényeit kielégíteni nem lehetett.
A magyarország öblősüveg árai a tavalyiknál 
jelentékenyebben olcsóbbak.

— Gyarmatárak. Constanzban, hir szerint 
nagyon kívánatos volna, ha magyarországi fonó- 
és szövőipari ezégek figyelmüket az ottani piaczra 
fordítanák, úgyszintén magyar ezégek az ottani 
piaczon eredményesen léphetnének fel gyarmal-, 
gyógy- és festékáruval is, különös tekintettel arra. 
hogy Fiume a constanzai kikötővel rendes és 
közvetlen hajójáratok utján összeköttetéssel bir. 
Különösen nagy az ottani piaczon a kávé- és 
rizsszükséglet és czélszerü lenne, ha egy magyar- 
országi gyarmatáru ezég ott fiókot nyitna.

— A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum keleti mintatára V., Váczi-körut 32. sz. 
d. e. 9—12 óráig, továbbá a hazai termekek 
állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gyűj­
temény, a háziipari kiállítás pedig a városligeti 
iparcsarnokban d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig meg­
tekinthető. A ki Budapestre utazik, el ne mu­
lassza ezen nevezetességeket megtekinteni.

— A czeglédi iparos ifjak folyton ki­
eszelnek valamit, hogy kölcsönös érintkezés ut­
ján együvé tartozandóságukat fejleszszék Mára 
disznótort rendezett az iparos ifjúság egylete. 
Igen okos és szép dolog, a mit a derék czeg- 
lédiek miveinek.

— A szathinári iparos iljak február 8-ra 
hívták egybe a fiatalságot a Pannoniához, hogy 
ott zárt társaságban jól érezzék magukat, de 
kerülendő a pazarlást, a legegyszerűbben meg­
jelenő leánynak titkos szavazás alapján fogják 
odaítélni dicséretüket. Igen helyesen! Mert a 
mit megtakaríthatni, az tiszta haszon.

— A marczali ipartestület az agg ipa­
rosok alaptőkéje javára 1903. február 9-én a 
Simonics-féle vendéglőben zártkörű tánczvigalmat 
rendez. Sok sikert kívánunk.

— Olvasóink szives ügyeimébe ajánljuk Hoff­
mann Hugó első szegedi fehérnemű gőzmosó- és fény­
vasaló ipartelepének mai számunkban közölt hirdetését.

Felhívás.
Olvasóinkat felkérjük, hogy á mennyiben 

oly esetek jutnak tudomásukra, hogy közhiva­
talok kiirt szállításoknál a magyar ipart mellő­
zik, ezen eseteket lehetőleg kimerítően tudassák 
szerkesztőségünkkel.
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„A MI LAPUNK“ 1903. január 24.

Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)
A behwári m. kir. pénziigyigazgatósáighoz a 

szükséges papirnemüek szállítására. Határidő: 
f. évi jan. 31.

Á sátoralja-ujhelyi m. kir. államépitészeti 
hivatalhoz a nagy-csebi róm. kath. templom es 
papiakon teljesítendő helyreállítási munkálatokra. 
Bánatpénz 5%. Határidő: /. évi február 3.

A pólai es. és kir. kikötő tengernayyi bírá­
latához az 1904., 1905. és 1906. évekre szük­
séges alább részletezett szövetek szállítására. 
2000 mtr vászon nyári nadrág, 6000 mtr vá­
szon bélés fehérítve, 8000 mtr vászon bélés lehé- 
ritetlen, 6000 mtr vászon ruhazsák, 2300 mtr 
vászon kenyérzsák. 15,000 drb törülköző, 7500 
kék, 7500 vörös mintájú. Az árlejtés feltételei 
a keresk. és iparkamaráknál megtekinthetők. Ha­
táridő : /. évi márrzius 13-ig.

Kérdések és feleletek.
Kérdések

9. .«. Itt egy paraszt ember iparengedélyt 
kapott mészárosságra, ki tudtunkkal sehol sem 
tanulta a mesterséget. A másodfokú iparható­
ságnál följelenthetjük-e és ezen iratra kell-e 
bélyeg és mennyi ? Andresán Olivér, mészáros.

. 10. sz. Régi iparos vagyok. Eddig semmi­
féle kellemetlenségem nem volt, a beállandó 
munkaidényben sem szeretnék bajba kerülni. 
Éppen azért megnyugtatást szeretnék szerezni 
1. arról, hogy akik 1880-ban önálló kőműves­
mesterek voltak, van-e joguk ma az j minisz­
teri rendelet értelmében úgy munkát vállalni, 
hogy a felrállalt épületnél csakis a kulcsot adja 
a munkaadónak P 2. Lehet-e tehát a teljes épület­
felvállalást eszközölnie úgy, hogy a vállalati 
tárgyhoz szükséges különböző ipari eszközöket 
szakemberekkel végeztesse ? 3. Avagy, ha egész 
teljes épületet vállal, akkor a hányféle ipari 
munkaszükszéglet igényeltetik, annyiról kell-e 
iparengedélyt váltani ?

Szíveskedjék ezen kérdésemre becses lapjá­
nak szerkesztői üzenetei között választ adni, 
mert az országban sok kőművesmester lehet 
eltelve aggodalommal. Sárospatak. 1903. jan. 15. 
t'ziráky István kőművesmester.

11. sz. Létezik-e a „Frédin, bestes Putz­
mittel“ chevrot czipő fényesitésére alkalmas, 
bécsi és berlini készítményekhez hasonló magyar 
fénymáz? Hol gyártják azt, kinél lehet kapni, 
mi az ára ? Kérem t. előfizető-társaimat, hogy 
b. válaszukat „A Mi Lapunk“ szerkesztősége 
utján hozzám juttatni szíveskedjenek. Temesvár, 
Hoffmann Antal.

Feleletek.
9. számhoz. A kérdésre, a mint előliünk 

fekszik, határozott választ nem adhatunk, előbb 
szükséges ismernünk az iparigazolvány kiadá­
sára alapul szolgált feltételeket, nevezetesen: 
igazolta-e illető azt, hogy az átmeneti három 
évben (1884—1887.. szép*. 30-ig bezárólag) arra 
hivatott mészárosmesternél, mint segéd, leg­
alább két évig foglalkozott (1884. évi XII. t.-cz. 
6. §.), avagy jelentett-e be illetve állitott-e üzlete 
vezetésére üzletvezetőt? (1881. XVII évi 3. §.). 
Ha az illető e két feltételnek eleget nem tett, 
törvénysértés köveltetett el. Az esetleges fel­
jelentés ivcnkint 1 korona bélyeggel látandó el.

10. számhoz. I. Van. 2. Igen. 3. Nem.
Meil az ipartörvény idevonatkozó 48. §-a

ezeket tartalmazza: „Minden iparosnak joga 
van készítményeinek teljes előállítására szüksé­
ges mindennemű munkát egyesíteni s az erre 
megkívántaié munkásokat tartani.“

Az érintett szabályrendeletből közöljük az
idevonatkozó részt : ............Kőműveseknek kis
és nagy községekben az egyszerű szerkezetű 
földszintes lakóházak és gazdasági épületek épí­
tése, továbbá oly javítások és tatarozások vég­
zése. melyekhez a földszintet meg nem haladó 
állványok felállítása nem szükséges, — ha e 
munkálatok építési j engedély alá nem esnek. “

Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)
Aranytárgyak tisztítása. Puha kefét vagy 

gyapjudarabot meleg szappanosvizbe vagy bor­
szeszbe mártunk s azzal a tárgyat megdörzsöljük; 
aztán párizsi veressel dörzsöljük le megint, 
melyet puha keztyübőrrel kenünk fel.

A külföldi ásványvizek pótlása magyar ásvány­
vizekkel. Nagyon sok pénzt adunk ki külföldi 
vizekre, pedig mi — a karlsbadit és marien- 
badil. kivéve, külföld egyetlenegy vizére sem 
vagyunk utalva. A giesshübeli, krondorfi, bilini • 
vizet jól pótolhatjuk a bodoki Maliid, a répáti, 
kászoni és a luhi Margit-vizekkel; a seltersit, 
gleivhenbergit, a sztojkai, kovásznál, dombháti, 
bikszádi, bártlai (Doktor), az emsit a lipiki vizek­
kel, a rohitschi vizet a balaton-füredivel, és a 
koritniczai-val, a schwalbachit, spaait a buziási- 
val, a cudovait a borszéki (Kossuth), élőpatak! 
vizekkel, a homburgit a tusnádival, a wildun- 
genit az élvezeti- és gyógyvíznek egyaránt 
páratlan borszékivel, a kreuznachit, hallit a csizi 
vizzel, a fridrichshalli, püllnai, saidsehützi vize­
ket a budai keserüvizekkel, a roncegnoi, levicoi 
vizet a parádi vizzel, a kissingeni vizeket a 
czigelkaival, a kronthat! Apolinarist a mohai 
Ágnessel és a Salvator-vizzel stb.
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Országos vásárok.
Január 28. i-kis. Eperjes, Erdőbénye, Uj-Fehértó, 

Hódmezővásárhely, Jáno hid i, Mikeszásza Szalk-Szent- 
Mártun, Téglás. Vári, Zárn

Január 29. Lisz.i, Szászsebes
J inuár :’>(). (j-Falu, Szirma (Zemplénin.), Novi (H.)
Jan. Hl. Kis Lucska, Nagy-Szalatna Novoszelicza.
Febr 1. Tn-ncsénBaán, Domanizs, Kalóz, Kalona, 

Nagyekemező, Prépo-tfa u, Teke, Vaskód, Verebély.
Február 2. Aranyos-Maróth, Balassa Gyarmat, 

Balmazújváros, Baranyavár, Béla, Erdőd, Fehérgyarmat. 
Garam-Szőlős, Király, larócz, Körmend, Li bet bánya, Miske, 
Modor, Muzsnia, Nagykanizsa, Oláh-Lápos Szt.-Anna, 
Hars Szt. Kere i t, Szentes, Szered-Ujvároska, Torna, 
Tovai isova, Újváros.

H. Alsó-Balog, Balog, Csáktornya, Eted, Gyergyó- 
Ditró, Gyéres, Gyöngyös, Hajdúböszörmény, Horgos, Illává 
Karánsehes, Knn-Szh-Miklós, l’álos-Nagymező, Piázsinár, 
Somkerék, Szamosujvár, Szent-Balázs, Szélnye, Szielnicz, 
Szjelnicz, Tobajd, Tarczal. Ujegyház, Várkápola. Zala- 
Szt -Balázs.

Február 4. Bazin, Nagykárol , Ólad.
Február 5. Csütörtök, Homonna, Leibicz, Nagy- 

Majlény, Szásznidós.
Február 6. Bobró, Klenócz, Korpona, Magyaros, 

Mária Pócs, Kernele, Sziks/ó.
Február 7. Fülek, Tápio-Bicske
Február 8. Dorog. Gács-Váralja, Hajdu-Dorog, 

Jászkisér, Jolsva.

Pót-vásár.
A múlt év november 12-re esett, de elmaradt vásár 

Hegyfaluban február 9-én fog megtartatni.

Vásár áthelyezések.
A Gömör-Kishont vármegye területéhez tartozó 

Pulnok községben a f. évi január hó 26. és 27-ére eső 
országos vásár és az október hó l-ére eső hetivásár ez 
évben kivételesen február hó H. és 4-én, illetve szepl. 
hó HO-án ; Pozsony vármegye területéhez tartozó Szemper 
községben az 190H. évi április hó 6-ára eső Leó pápai 
országos vásár kivételesen 1903. évi márcz. hó 16-án ; 
Zala vármegye területéhez tartozó Zalaegerszeg város­
ban a f évi február hó 14-éré és a junius hó 2-ára eső 
otszágos vásárok ez évben kivételesen február hó 16-án, 
illetve junius hó 3-án; Sáros vármegye területéhez tar­
tozó Felsó-Szvidnik községben az 1903. évi január hó 
19-ére eső vásár január hó 20-án, a május hó 6 ára eső 
vásár május hó 11-én, a ji n hó 8-iki vásár jun 9-én, 
a szept. hó 21-iki vásár szept. hó 28-án és végül az 
okt. hó 27-ére eső vásár okt. hó 30-án fog megtartatni

Szerkesztői üzenetek.
/alamennyi olvasónknak szívélyes üdvözletünk.)

T. olvasóinkhoz legyen szabad azon kéréssel 
rulnunk, hogy szíveskedjenek lapunkat oly czimek 
iküldésével támogatni, a kikről értelmiségüknél fogva 
ltehelő, hogy >A Mi Lapunk« díszes táborához csí­
koznak, ha megismerik czélunkat. Melynek teljesítéséért 
gadják már ezutial is köszönetünket.

Horda György, Istvánföld. Hazai gyártmányú 
iémát a pozsonyi czérnagyár r.-t.-nál szerezhet be, 
ely a fennállott Salcher és Richter czémagyárat meg­
ette és kibővítette. Forduljon a fentirt gyárhoz árjegy- 
ikért, de mivel a gyár aligha fog kicsinyben is eláru- 
tani, kérdezze meg tőle, hogy önhöz ^zel levő melyik 
sreskedőnél kaphat hazai czérnát ? Vattát pedig pró- 
ílion a bajai vattagyárból rendelni.

J Kovács Sándor, Mélykút. Forduljon a kolozs- 
iri ásvány- és gyógyszappangyárhoz.

Sántha. Imre, Rozsnyó. De igenis létezik és a 
fogadást — sajnáljuk — ön veszítette el és pedig Szent- 
Lőrinczen, a hol mindenféle czipőszalagokat kaphat ép 
o y kivitelekben, mint külföldön.

K. vV, előfizetőnknek, Szeged. Már többször 
kijelentettük, hogy készséggel helyet adunk lapunkb m 
az ellenvéleményeknek is, mert csak igy tisztázhatjuk 
az iparosokat érdeklő eszméket, valamint azt is, hogy 
névleien közleményeknek teret nem nyitunk. Legyen * 
szives magái megnevezni és készséggel állunk rendel­
kezésére

Rrizsdn János, Arad. A pontatlanság a postai 
kézbesítés körül keresendő A 2. és 3. számot ismételten 
megküldtük.

Váradi Lajos, Hmvásdrhely. Megkaptuk de: 
czember 20-án.

........... kovácsmester, Hmvásárhely. Az ipar­
testület vezetőségére vonat hozó — minden egyéb, csak 
annak díszére nem valló közleményét személyeskedésnek 
látszó tartalmánál fogva, nem közölhetjük, de osztjuk 
nézetét, hogy az elnökség mit sem törődik az iparosok­
kal, különben nem volna olyan széjjelhuzás az iparosok 
között.

Kerekes Pál, Lippán. B. sorai későn jutottak 
hozzánk. Fogadja részvétünket hitvestársának vlveszté- 
íeért. Lapot küldünk.

Vakatits Ferencz, Főt. Rendben van.
Kath. Legényegyesület, Beszterczebánya.

B óhaja szerint megküldőttük lapunkat a tájékoztató 
számtól kezdve. Ha ez iránt többen jelentkeznek, majd 
bekötési táblákról is gondoskodunk.

.Képkör, Békés-Szt-András. A lapokat óhaja 
szerint megküldőttük.

Cziráky Istvdn Sárospatak. Feleletet nyer 
a kérdések és feleletek rovatában.

Kokron József H.-M-Vásárhely. A kér. 
betegsegélyző-pénztar bajainak forrására múlt év nov. 
1-én „A Mi Lapunk" ö-ik számában rámutattunk, 
ajánljuk annak elolvasását Az 1891. XIV. t.-cz. ériel­
mében gyárak, egyesületek, testületek ha 200 
taggal bírnak, jogosítva vannak saját kebelükben beteg- 
segélyző - eg yletet szervezni, azonban a már f-nnálló kér. 
betegsegélyző - pénztár tagjait, miniszteri rendelet nem 
kényszeríti az átlépésre, mivel a magánpénztárakba való 
belépés önkéntes, mig a kerületi betegsegélyző-pénztárba 
kötelező. De reméljük, hogy e sok panaszra okot adó 
intézményt, mely az iparos osztálynak oly sok keserű­
séget okozott, a közel kilátásba helyezett törvénymódosí­
tással az iparosság megelégedésére fogja megoldani. 
Addig is türelem.

Kiss József, Békés-Csaba. Nagy türelem, jó­
akarat, fáradság és a köziigyekérti buzgalmáról tanús­
kodó terjedelmes közleményét köszönjük; tárgy halmaz 
miatt azonban csak később ejthetjük sorját.

Tóth Sándor, Kaposvár. A hiányzó számokat 
megküldőttük, a hirdetés folyik. Levél megy.

Barabás János, Czegléd. Koch 1. 'nevű tanár 
Szegeden nem létezett és nem létezik, de még ilyen nevű 
tanítót sem tudtunk kipuhatolni városunkban, intjük önt 
óvatosságra, nehogy valamely szédelgőnekeesék áldozatul.

Kiváncsi olvasónk. Mig az iparsó emberi él­
vezetre alkalmatlan és undorító, az iparezukof nem 
egyéb a ezukor félkészitményénél; édességben egyenlő 
a közhasznált czukorral, de ehhez nem is hasonlít.

Hoffmann A., Temesvár. Becses soraira e 
héten még nem válaszolhattunk; reméljük, hogy óhajá­
nak megfelelhetni legközelebb módunkban lesz.

Előfizetések elismerése:
Schlésinger Adolf Mezőkövesd, Sz. Nagy József 

Makó, Szlavkovszky A. Békés Csaba, Váradi Lajos Hód- 
Mező-Vásárhely, Kaiul t Géza ip. elnök Párkány, Kokron 
József Hmvásárhely, Haverda Ferencz B.-Gyula. Korai 
Antal Hmvásárhely, Kath. Legényegyesület Besztercze- 
bánya, Népkör Békés-Szt.-András, Balaton-Füred Vidéke 
ipartestület, Metzger Péter, Bózsó János, Ranfcov József, 
Kun Gergely, Salamon Imre, Laczi Sándor Kecskemét.
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íéíjfik olvasótokat, kérdezösködések vagy megrendeléseknél, „A Ml Lapunkra“ hivatkozni leveleikben.
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9 ELSŐ SZEGEDI
HARISNYAKÖTŐGYÁR.

83/1903 sz.

Babos Elek
kötszövő-gyára Szegeden.

Nagy raktár

minden e szakmába vágó csikkekből,
Egyedüli beszerzési forrás 

saját készítésű egész vékony j 
kötött harisnyákban.

Elvállal fejeléseket, még a vékony í 
szövötteket Is, 25—50 krig.

Pályázati hirdetmény.
A szegedi ipartestületnél 3 évről 3 évre választás alá eső helyettes pénz- 

támoki"állás folyó évi február hó M-én fog választás utján betöltetni.
Felhivatnak mindazok, kik ezen 1000 korona évi fizetéssel javadalmazott 

állást elnyerni óhajtják, hogy az irodai teendőkben való jártasságukat, vala­
mint jelenlegi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt s 1 koronás 
bélyeggel ellátott és sajátkezüleg irt pályázati kérvényeiket f. évi február 
hó 8-ig a jegyzői hivatalban annál is ink bb benyújtsak ; mert a később 
érkező^kérvények figyelembe nem vétetnek.

A megválasztott helyettes pr’nztárnok hivatalba lépése alkalmával ' 00 
koronát készpénz, "vagy elfogadható értékpapírban köteles a testület' pénztárá­
hoz óvadékul elhelyezni.

Szegeden, a szegedi ipartestillet elöljáróságának 1903. évi jan hó 10-én 
tartott üléséből.

Bózsó János, Lábdy -A.nta.1,
jegyző. elnök. h.
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Az Alföld legnagyobb kocsigyártó telepe.

IFJ. HODACS JÁNOS
SZEGEDEN. Kistiszn-utcza 4. szám, Maros-utcza folytatás.

Ítész hintákból.Állandó nagy raktár
KLépes árjegyzék ki-^ráursLtra ingyen.

4 Országos roiifostészeti, i pánim vészeiti intézet
Főt. papságnak bíboros herczegprimás ft Eminencziája, 67,098. sz. a.

és Tolnai Festetich Tasziló gr. ur ő nagymélt. által ajánlva. Az oktatást ő 
nagymélt. Császka Gy. kalocsai érsek ur nagylelkű áldozatkészsége folytán 
olaszországi műfestők'és műmárványozoktól nyertem.

Számos elismerő nyilatkozat.
!!! Pártoljuk a magyar iparművészetet!!!

Templomfestés stíl szerint. Gipsz­
márvány (stuco). Oltárképek, oltár- 
épités és márványozások. Tervek, 
rajzok készítése, nagyítása. Torony­
kereszt aranyozások állvány nélkül.
o ;ijb« fejtett oltárképek femése 
mii vé[.Vzl kivitelben l»ftmillatos 

olcsón.
I Lép 240 cm. m. 140 cm. széles 80 — 120 frtig 
t „ 180 „ „ 120 „ „ 50-80 „
1 „ 83 „ „ 55 „ yj 25 - 68 „
Szög ;nyebb~községek 25<>/o engedményben ré­

szesülnek.
Legújabb találmányom nedves falaknak szárazzá tétele 

festés által grundolás felesleges, hulladékok nem léteznek a
===== magyar n j e n y v n é 1,

amely kizárólag csak nálam kapható. — IOO kilo 585 kor., úgy, 
hogy meghigitva egy kiló enyv csak 4 fillérbe kerül. De a festő­
nek azáltal is nagy előnyére van, mert oly kész enyvet kap, amelyet 
bármily vízzel megritkithat, szagtalan, főznifnem kell és sok időn ál 
tartható,'mert nincs' romlásnak kitéve.
SÁTORI (BLASKOVITS) MIHÁLY, műfestész,

Szabadka, VII. kér, Erdő-utcza^66. sz.

!! ! Hatóságilag^engedélyezett!!!
Klsö'szegedl

FORGALMI IR0;DA
Bástya-utcza 17. (Polltzer-ház.)

Van szerencsém a n. érdemű közön­
ségnek tudomására hozni, hogy fenti 
irodámban mindennemű nemesebb ele­
meket, nazy összekötetéseimnél fogva, 
rövid idő alatt az egész országban elhe­
lyezek : pld. kereskedő segédek, könyvelők, 
írnokok, magánlanitónök, nevelőnők, bon- 
nek, kulcsárnők, gazdatisztek, ispánok, gya­
kornokok minden szakmában stb.

Ház- és földeladás ...
— örökáron és haszonbérletbe.

ÜPÉIII!

Jelzálog-kölcsönök
házakra és földekre,

4, 4V2 és 5%-os kamatra,
10, 20, 30, 40, 50, 60 évi lefizetésre.

Végre házasságot is"1 közvetítek 
és azt legnagyobb titoktartás mellett, 
legnagyobb lelkiismerettel bonyolítom le



Pálfy Testvérek
^vasöntöde és gépgyára

Szegeden, Kátt-ütcza.

Gyárt:
Borsajtókat.

Felvonó darut.
-S'€- -5'e^

ELVÁLLAL: 'j
Gépjavításokat, uj gépek és gép- ! 
részek, vasöntvények készítését. ,) 
Szíj- és fogaskerekek, tengők, 1) 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár- . 
és kendergyár berendezésedet. \A

BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárász-utcza 7. SZEGEDEN. K- Kárász-utcza 7.

Ajtnlja a legjobb minőségű, saj.it készítésű

Fii %'é- és VOSS&-18 I tliSZERKIT
és ezek alkatrészeit, mint : legfinomabb olasz és német 
bélhúr rkat, vonókat stb. Dú. raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburak. czimbalmok, sipolák (clarinetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák &< különféle hangszerek, mm- 

deniéie rézfúvók és zenélő automatákból.
N’ajy választék orrcalptetdk, szemüvegek, táv- és látcsövek, szesz-, 

hö és l< gsúlymérök-, vlzmörtékek- és rajzeszközökben.
Egyedüli készítője a megedzett rugéaoay acélszemüvegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy képes árjegyzék ingyen éa bérmentve.

&

7i

Haggenmacher * * 
❖ * ❖ Sörcsarnok

SZEGEDEN,
Kelemen-utczában (a lovasul mentén).

Helybeliek és'vidékick'részéről
leglátogatottabb sörcsarnok.

Legjobb italok.
Kitűnő konyha, olcsó árak mellett.

Legfigyelmesebb kiszolgálás.
Változatos elsőrendű zenekarok. 

Becses látogatását kéri
Horváth János,

vendéglős.

Frankel/Jakab
első alföldi paszomány-áru ipartelepe 

Szegeden,
készít mindennemű női- és butor- 
paszomány-árut a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelben a leg- 
julányosabb árakon.

Tisztelt iparostársaimat kérem 
hazai készítményeimet támogatni, 
kiknek bármily becses megrende­
léseit kiváló gonddal eszközlöm. 

Tisztelettel
Frankel Jakab paszományéi.

Szeged, Ipar-utcza 1.
Kitüntetve a szegedi iparpártoló­
bizottság áltál elismerő oklevéllel.

munkakonyvekä:»
Tra.ia.Ta S. és Társa

Itön.y'vrxyoxn.cLäLjÄTaa.nL SZEGr BDEIST

:.'ft6VAR8bN fcLSŰ, ÚSkaGVOSB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓRAÜZLETE. 1

Tllapiftalott
' 1847. Q

Wörüs JózM'f
első alföldi czipész- és csizmadia- 

szerszam készítő
Szegeden, Liget-utoza 3.

Minden e szakmába vágó szerszámot 
és kaptafát készítek. 

Javítások pontosan es gyorsan 
eszközöltetnek.

5
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Képes árjegyzék bőrmeirtve. Javítások pontosa» eszkőzőltotnek.£k

1000 és 1000 né által dicséivé lesz4 Ha észül I haja tagi szakálla, használja
FRANkL féle HAJlFJITÓ-t. Franki féleSerail-Arczcréme i

A hajat nőm festi, hanem annak
I fiatal eredeti színét adja vissza. Uta- ijuivAkoi. j;
j| flitás mellékelve 1 kis adag 1 kor. F.gy tégely crém ára 1 kor. Sera Herém I
1 Nagy adag 2 korona. »”PP " darabia 70 flll,<r |
1 Kaphatók egyedül a készítőnél: Fanki Antal gyógyszertárában 
I Szegeden, Felsőváros, Szet-fiyorgy-ter. 1

KTTNITZER JENŐ
ortopöd és különlegességi czipész-Uzlete 

SZEGEDEN, lossstii Ujos-segárit, 
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Ereékenr lábak­
nál felette nagy gondot fordítok.

Gyors, pontos, gondos és ok só munkát 
ígérve, kérem becses rendeléseit.



Hoffmann Hugó, Szeged.
.Első szegedi fehérnemű gözmosó- és fényvasaló ipartelepe.

Zrinyirutcza 10. — Telefon 394. sz.

A

A technika“legujabb vívmányai sze 
rint fölszerelt
fehérnemű gőz mosó- és 

fényvasaló ipartelepemben
az üzemet megkezdve, bátorkodom a 
n. é. közönséget uj vállalatom [szives 
támogatására fölkérni.

Telefon vagy levelezőlapon történő 
megrendeléseket a háztól elhozatom és a tiszta ruhaneműt hazaszállítom. 

Legmérsékeltebb árak, gondos és gyors pkiszolgáiásrólS.bizlositva.
vagyok tisztelettel HOFFMANNjHITéiÓ.

Első szegedi fehérnemiVgözmosó- és fényvasaló' ipartelepe.
Vidéki megrendelések 48 óra alstt eszközöltetnek.

Eladó gőzgép.
Két és fél lóereje,r 6 lég­
környomásra engedélyezett, 

legjobb karban levő

gőzgép eladó.
Bővebbet:

Kovái Antal tulajdonosnál,
H. M.-Vásárhely, Buvár-utcza 2.

első zm: ^ a- zee

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
törv. bejegyzett ozég

IV I I

gyárt és szállít:

teljes malom- és ^berendezéseket, 
vas- és fém-géprészeket

minta és rajzuk után.
SV" Költségvetés és árjegyzék ingyen es bérmentve. *1

LEO-ICEEAZEZÓBB FIZETÉS.!. FELTÉT

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.
ELEK.

Rápolti,Kun és Tóth
müszövok,

«•lééi lenárúk, finom kamuka asztaI- 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Miegeden.

A NAGYSZEBENI ************** 
********* * FÖLDHITELINTÉZET

TÖ RLESZT ÉS ES KO LCSÖ NÖ K ET
4y»°/o és 5«/o záloglevelekben engedélyez rendkívül előnyös 
föltételek mellett földbirtokokra és nagyobb vidéki városokban 
— megelőző helyszíni szemle után — bérházakra is. A tőke 
a kamatfizetéssel együtt félévi részletekben törlesztetik 30«/*, 
38, 40«/* vagy 50 év alatt. A kölcsönök készpénzben fizettetnek 
ki a záloglevelek teljes névértékében. Kölcsönajánlatokát el­
fogad és minden fölvilágositással készségesen szolgál

Halmi Hör,
.Bank- és Jelzálogkölcsön-nzlete“ 

Szeged, Tisza Lajos-körút 27.

Nyomatott Traub B. óe Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.


